

百城政府政务公开测评：存数据不共享、信息不便民问题

中国政法大学法治政府研究院评估团队新近完成了对 100 家城市政府的政务公开测评。测评发现，被评估城市的政务公开平均得分为 97.98 分，各地政府在政务公开方面总体状况较好，尤其是在重点领域信息公开、规范政府信息申请的条件设置等方面取得较大进展。

但是，部分被测评城市仍然存在着“有网站不互动”“有数据不共享”“有信息不便民”等问题，政务公开活动的质量、实效和效率都有待进一步提升。排名前五的城市分别是：青岛、珠海、武汉、湛江和北京。得分最高的子项目为“政府是否不当设置申请条件”。得分最低的子项目为“政府数据是否向社会开放”。

[百城政府政务公开测评：存数据不共享信息不便民问题](#)

《中国共产党党务公开条例（试行）》发布

中共中央印发了《中国共产党党务公开条例（试行）》，这是党的十九大后发布的首部条例，也是党务公开领域的首部基础主干法规。党的组织应当根据党务公开的内容和范围，结合自身实际合理确定公开方式，要注意优先使用党报党刊、电台电视台、重点新闻网站等党的媒体进行发布，还要建立和完善党委新闻发言人制度，探索建立统一的党务信息公开平台，增强党务公开的权威性和影响力。

《条例》规定，党的中央组织应公开党的理论和路线方针政策，管党治党、治国理政重大决策部署，习近平总书记有关重要讲话、重要指示，党中央重要会议、活动和重要人事任免，党的中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会加强自身建设等情况。

[党务公开条例：党中央重要人事任免应公开](#)

[聚焦中国共产党党务公开条例：公开什么、谁来公开、向谁公开](#)

[中央政治局审议通过党务公开条例](#)

北京一中院发布《政府信息公开行政审判十年白皮书》

2017年是《政府信息公开条例》实施第十个年头，其实践效果受到社会关注。12月7日，北京一中院发布《政府信息公开行政审判十年（2007-2017）白皮书》。调研显示，政府信息依申请公开工作与依法行政的要求之间仍然存在差距，且政府信息公开的制度供给不足，《条例》有的条款过于原则、宽泛，缺乏可操作性的制度规范，值得进一步研究。

白皮书显示，该院于2009年5月12日受理了第一件政府信息公开案件，截至2017年5月31日共受理2123件，其中一审案件1249件，二审案件874件。近年来，该类案件已经成为北京一中院最主要行政案件类型之一。一方面，虽然案件涉及的行政领域不断扩展，但仍然有超过40%的案件集中于征地拆迁、房屋城建等社会矛盾集中的领域。另一方面，案件当事人分布高度集中的特点始终较为突出，超过40%的案件原告集中于少数当事人。政府信息公开案件出现了一定的信访化倾向，制度功能发挥还不够充分的问题也日益显现。

[北京一中院发布《政府信息公开行政审判十年白皮书》](#)

[北京一中院把脉政府信息公开：制度供给尚不足](#)

国办：推进重大建设项目批准和实施领域政府信息公开

国务院办公厅印发《关于推进重大建设项目批准和实施领域政府信息公开的意见》，这是指导和促进我国政府信息公开的又一重要文件。

重大建设项目因其耗费资金巨量，一旦形成则长期发挥作用，从而在财政管理中占据重要地位。但长期以来，由于其信息不公开，游离于社会公众的监督之外，因而这部分资金的使用情况一直处于暗箱中，由此导致的盲目立项，项目执行中的各种低效率和贪污腐败、营私舞弊，项目建成后难以实现初衷目标的情况时有发生。《意见》将重大建设项目的批准和实施领域的政府信息公开作为全面推进政务公开工作的重要内容，坚持以公开为常态、不公开为例外，这无疑会加强重大建设项目的的外部监督，促使项目运作规范化，从而有利于维护公共安全资金的安全和有效运营。

[国办：推进重大建设项目批准和实施领域政府信息公开](#)

[重大项目信息公开不应“碎片化”](#)

[发改委：重大建设项目8方面信息要公开](#)

财政部：地方预决算公开状况出现根本性好转

2015-2017年，财政部连续三年在全国范围内开展了地方预决算公开情况专项检查，近日财政部发布了2016年度地方预决算公开度排行榜。在31个省（直辖市、自治区）和5个计划单列市中，上海、山东、深圳、广西、湖南、宁波、天津、贵州、江苏、河北排在了前10位。

目前，2017年度地方预决算公开的专项检查已经进入收尾阶段。而根据2016年的检查结果，我国地方预决算公开总体情况已经出现根本性好转，但是也仍然存在一些问题，主要表现在：预决算公开工作开展不平衡；公开质量和收支决算信息真实性仍有待进一步提升；基层民生资金使用情况公开仍不充分；仍有少数部门未按规定公开预决算等。

[地方预算公开度排行也是“软约束”](#)

[2016年度地方政府花钱哪里最透明？上海和山东排名居前](#)

《民政信息公开调研报告》：低保发放等社会救助信息未实现常态化公开

中国社会科学院发布《中国地方法治发展报告（2017）》法治蓝皮书。蓝皮书中的《民政信息公开调研报告》，对我国27个省会城市的民政信息公开情况进行了调查。根据调查结果，民政信息公开存在公开标准不明确、公开指南不完善、公开不能持续进行等问题。例如社会低保信息就存在未实现常态化公开的问题。对于救灾捐赠信息公开情况，项目组调查发现，不少民政局会将募集到的救灾救助款物数额及时主动对公众公开，但是往往没有后续款物的具体分配使用情况。

[社科院调查27个省民政信息公开情况，低保发放等社会救助信息未实现常态化公开](#)

我国探索对侵害未成年人犯罪人员从业禁止和信息公开制度

近期，一些有前科的犯罪人员再次侵害未成年人的案件引发社会关注。最高人民检察院有关负责人日前表示，检察机关正在积极探索侵害未成年人犯罪人员从业禁止和信息公开制度。适用信息公开制度，有利于弥补从业禁止制度和入职查询制度的一些不足，最高检高度关注地方的制度探索，将加强研究指导，对一些成熟做法适时予以推广。

[我国探索对侵害未成年人犯罪人员从业禁止和信息公开制度](#)

[多地公开性侵罪犯信息设置行业禁入，法学专家称“不得已的正义”应鼓励](#)

社科院《中国立法透明度指数报告》发布

中国社会科学院国家法治指数研究中心首次发布了《中国立法透明度指数报告（2017年）》，该报告对全国人大常委会以及31个省级人大常委会的立法透明度进行评估，测评维度涵盖立法工作信息公开、立法活动信息公开、立法过程信息公开和立法优化信息公开4个板块15个指标，结果显示，全国人大常委会、上海市人大常委会、重庆市人大常委会的总分名列前三。其中，最具有指标性意义的第一板块立法工作信息公开的测评，全国人大常委会、上海市人大常委会的得分同为81.5分，并列第一。

[立法透明度指数报告发布 上海人大立法工作信息公开居首](#)

近期案例

[医用气体致盲案：南通患者申请信息公开获准](#)

[顾维军告赢证监会：法院责令证监会限期答复顾维军信息公开申请](#)

[长沙一市民告“官”见官 国土资源厅厅长出庭应诉](#)

[考生质疑考试分数要求信息公开被拒 起诉考试院](#)

[两起涉国家部委信息公开案同日宣判](#)

[以“防盗”为由不公开穿山甲养殖基地信息，东莞林业局被起诉](#)

[山东居民申请公开政府信息无果 法院判决广饶县某局败诉](#)

[老干妈花11亿建新厂惹恼村民 1个月卷入14起信息公开诉讼案](#)

[厦门思明发布《政府信息公开案件审理白皮书》和典型案例](#)

（完）